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Um vetor v no espago é construido como
combinacao linear de trés vetores de base.

1_7) o alv_1)+ azv_2)+ agv_g)

a,, a, az: sdo componentes de v;

{v{,V,,V3}: sdo os vetores da base considerada.



v=x1+y]+zk
X, ¥, Z: componentes de v;

C = {{,], k}: vetores da base canonica.

é
Os vetores da base canonica {i,], k} sao
ortogonais dois a dois.
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b) T = (1,—1,0)

a v=21—3

k
d) ¥ = (0,0,4)

g) v=27]—
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Dados os pontos A(0,1,—1) e B(1,2,—1), os
vetores U = (—2,—-1,1), v=(3,0,—1) e

w = (—2, 2, 2) verificar se existem 0os nimeros ay,

a,, az tais que:

W - alAB o azﬁ e a31_7)

Resposta: W = 3AB + 1u — 17



Sejam U = (X1,Y1,21), V= (X2,¥2,Z2) a €R
I. Igualdade:
U=V > X1=2X3; Y1=Y2 Z1=12
II. Soma:

U+V=(x1+2x2, Y1+Y2, Z1+23)

II1. Multiplicacao por escalar:

au = (axq,ay,,az,)



Se U= (X1,Y1,Z1) € V= (X2,¥2,22) sao
colineares ou paralelos, existe um nimero k € R
tal que:

u = kv
(xl; .YIJZI) = k(xz, .YZJZZ)
(xl; }’1,21) = (sz,kyz,kZZ)
x1 =kx; y1=ky; z1 = kz,

X1 _Y1_ %1 _
X2 Y2 Zp

k



Dado um vetor ¥ # 0 no espaco e um nimero real
k + 0, chama-se produto do namero real k pelo

—

vetor ¥, o vetor kv no espaco tal que:

a) |kv| = k| |V]
b) kv é paraleloa v
c) Sek >0, kvtem mesmo sentido de v

Sek <0, kvtem sentido contrario de v

Sek=0 ou =0, entdo: de k=0



Sejam U,V vetores quaisquer no espago e
a, b nimeros reais, entdo valem as propriedades:

) (ab)v = a(bv)
)  (a+b)v =av + bv
) a(u+v)=au+av

By lv=7



Determinar os valores de m e n para que os
vetores u=(m+1,3,1), v=(4,2,2n—1)

sejam paralelos.

Resposta: m=5e n=5/6



Resolver os problemas
propostos da p. 37:

7,210,111, 12 15¢e 15
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